

党建引领赋能企业高质量发展

——访大元集团党委书记、董事局主席李建国

1972年,李建国进入沧州地区第一建筑工程公司(大元集团前身),从一名打灰工做起,当过材料员、材料组组长、器材科科长,1985年成为公司副经理,这一年他29岁,也是迄今为止大元历史上最年轻的副总,再到后来的总经理、董事长、党委书记、董事局主席。

如今,在他的带领下,大元集团已成为拥有5000余名优秀员工、40余项行业资质,布局全国30个省(自治区、直辖市),产值超200亿元、利税超10亿元,位列中国承包商80强的大型现代化集团。近日,围绕“党建、科技、人才、诚信经营、社会责任”等话题,《民营经济》导刊对大元集团党委书记、董事局主席李建国进行了专访。

党建引领 实现高质量发展

“我首先是一名党员,然后才是一名企业家。”“党建对于企业来说不是可有可无,而是引领企业健康发展不可或缺的政治核心。在大元集团,党组织就是企业发展的压舱石。”李建国强调。

李建国提出,“抓党建要有情怀、要敢于创新、要与实际工作相结合。”他始终坚持以党建促进思想建设、文化建设、队伍

建设、制度建设。多年来,将党员亮身份作榜样、党员干部双培养、党员封闭式培训、党建标准化管理、党建共建等作为各项会议的“第一议题”,尤其坚持15年的“省思行”党建红色路线学习教育等特色党建活动,真正将现代企业管理制度与党的组织制度相结合,充分发挥党组织战斗堡垒作用和党员先锋模范作用,凝聚力量,提振士气,攻坚克难,锐意创新,带领大元集团走出了一条具有大元特色的“以党建引领企业创新发展”之路,成为河北省非公企业党建工作示范点、河北省“两新”组织党建示范点。在2021年建党百年之际,李建国被河北省委授予“河北省优秀基层党组织书记”荣誉称号。

战略指引 实现跨越式发展

“目标决定高度,高度决定眼界,眼界决定思路,思路决定出路。一个企业的健康发展,离不开科学的战略规划。”李建国说。

“唯改革者进,唯创新者强,唯改革者胜。”2009年,他聘请专业战略团队为大元集团作了第一个五年发展战略(“09工程”),实现了从2008

年产值15亿元到2013年100亿元的跨越式发展。

2019年7月2日,大元集团“蓝海战略2020—2030”“蓝海战略2031—2052”两个阶段战略目标正式发布,坚持以“装配式建筑+”为战略支点,通过管理创新、制度创新、体制创新、机制创新,推动大元集团向现代建筑科技集团转型升级,实现到2025年规模达500亿元目标,成为中国城市综合运营服务商,进入中国500强企业行列。

创新驱动 积蓄发展后劲

李建国说,“科技创新是推动企业发展进步的第一动力。只有持续不断地进行科技创新,才能让企业保持竞争优势,立于不败之地。”

在他的带领下,大元集团积极推动建筑业转型升级,专注于打造核心技术,实现“大元施工”转型升级为“大元创造”。目前,大元集团获得国家级工法5项、省级工法50余项、国家级QC100余项、省级优秀QC800余项、全国绿色施工示范工程5项、省级建设行业科技进步奖60余项、河北省新技术应用示范工程40余项;参编行业标准5项,地方标准20余项;拥有专利70余项、软件著作权20项。

人才红利 助力企业现代化

李建国常说,“人才是大元发展的最大红利。”他提出“一个核心”人才战略,即谋划好未来10年、20年,从现在起100年的人才战略。

目前,大元在册员工5000余人,大专以上学历占98%,中高级职称人员800余人,注册建造师近千名,团队平均年龄32岁。集团每年选派优秀干部参加北大、清华总裁研修班,并和



大元集团党委书记、董事局主席李建国

中国建筑科学研究院、天津大学钢结构研究院等国内知名科研机构建立长期合作关系。

大元集团投入500余万元,成立大元商学院,常态化开展内外部培训考试,对内输出人才,打造大元集团“黄埔军校”,建设高素质干部团队,对外开展各类技能培训和职业考试,打造大元职业大学。同时投资200万元,建立大元集团职业技能实训基地,培育现代新型建筑产业工人队伍,打造大元蓝领团队。

诚信经营 筑牢企业发展之基

李建国常说,“人无信不立,业无信不兴。”诚信是企业生存和发展的永恒动力。

在李建国撰写的《我的大元梦》一文中有这样两句话:“这里是做人要诚、做事要实、依法经营的地方。”“这里是讲道理、讲规矩的地方。”这道出了李建国和大元集团的依法经营理念。

在大元集团有一个很典型的案例,就是与海尔砸冰箱相似的1997年任丘拆楼事件。当时,因水泥安定性不达标,李建

国内立即拆除了一栋当时价值百万元的小型办公楼,成为大元诚信经营过程中的标志性事件。

回报社会 彰显企业担当

承担社会责任是大元集团实现“幸福企业”的第一要务。李建国常说:“企业发展了一定要回报社会,反哺社会。”在李建国的带领下,大元人爱国奉献,无怨无悔,勇于担当责任,从唐山地震到汶川地震、雅安地震,大元集团第一时间捐款捐物,哪里有需要,哪里有困难,哪里就有大元集团的身影。在汶川抗震救灾中,大元集团被中华全国总工会授予“全国抗震救灾重建家园工人先锋号”荣誉称号。

多年来,大元集团积极响应政府号召,开展精准扶贫、贫困慰问、助学助残、援建援助、无偿献血、文明创城、乡村振兴等工作在内的各类公益事业,成立“大元善基金”和“元志”志愿者服务队,已累计捐款捐物超5000万元,累计开展各类公益活动5000余次。(孙兴兴)

石家庄市井陘矿区工商联开展“诚信企业行”活动

本报讯(通讯员牛丽丽)近日,石家庄市井陘矿区工商联先后在河北庆晟精密机械制造有限公司、石家庄受成精密机械有限公司、石家庄市矿区恒通机械有限公司、河北鑫鸿装备制造业产业园、矿区创业创新孵化基地开展了5场宣讲活动,参会人数达200余人。

活动中,井陘矿区工商联以“树诚信之风 创诚信企业”为主题进行宣讲,并宣读了《井陘矿区“守法诚信、合法合规”倡议书》,同时还向与会企业家、干部职工等发放《诚信燕赵行》宣传页,向他们宣传诚实守信、合规经营,倡导企业要将诚信文化融入生产经营,让企业真正树立起“生产讲诚信、经营讲诚信、产品讲诚信、责任讲诚信、服务讲诚信”的责任意识。同时向企业宣传推广一站式“互联网+”城市服务总入口“石i民”App,宣传“诚信分”的六大惠民应用场景,让企业和职工切身感受到诚实守信带来的便利和实惠。

企业纷纷表示,诚信是企业的一张“道德试纸”,其成色关乎企业的兴衰成败,做企业必须经得起诱惑,守得住底线,要做到诚信做企业,“德”字立心间,要积极弘扬社会新风正气,培育企业诚信文化,深化企业诚信创建,维护企业品牌形象,全力加强企业诚信体系建设。

张家口市桥西区工商联立足“三找”助企发展

本报讯(通讯员张国旗)今年以来,张家口市桥西区工商联充分发挥桥梁纽带作用,全力帮助企业“找市场、找资金、找人才”,助推民营企业高质量发展。

积极举办产业发布会、展示会、对接会等,帮助企业在项目、技术、人才等方面充分撮合匹配。截至目前,桥西区工商联、人社局共举办企业对接招聘会6场,发布就业岗位1618个;开展马铃薯、燕麦精加工技能培训4期,培训专业人员400人次;组织10家民营企业参加张家口市组织的招聘对接会。

联合中行、建行深入企业宣讲创业信贷政策,发放宣传资料2000余份,累计为12家小微企业发放创业贷款1600万元。为民营科技企业引进高层次人才8名,同时聚焦全区重点产业、重点领域和急需行业,引进9名硕士及以上学历人才和66名基层治理专业人才,召开企业人才交流会,进一步增强人才驱动作用,为区域经济发展注入新活力。

临西县举办“同心向党 文商共进”书画艺术展

本报讯(通讯员曹来敬)邢台市临西县工商联、县文广体旅局举办以“同心向党 文商共进”为主题的庆祝全国工商联成立70周年书画艺术展。此次书画展共展出临西县工商联(总商会)会员企业家和书画名家创作的书画作品38幅。参展作品内容丰富、主题鲜明、风格多样,作品中的一笔一画、一景一物,都表达了民营企业对党和祖国的热爱之情,展示了临西县工商联和全县民营企业的发展成果,赞誉了民营企业及非公经济人士为临西县经济社会发展作出的贡献,具有较高的思想性、艺术性和观赏性。

活动中,当地知名书画家现场挥毫泼墨,表达了对民营企业蒸蒸日上、民营经济高质量发展的热切期望。此次书画展活动,体现了民营企业同心同党的思想共识,深化了爱党、爱祖国、爱家乡的情怀,加强了文化民企建设,巩固了亲清新型政商关系。临西县统战部、县工商联将紧扣“两个健康”工作主题,坚持“信任、团结、服务、引导、教育”方针,围绕县委、县政府中心工作,团结引导全县广大民营经济人士,着力推动临西县民营经济高质量发展。

望都县工商联打好服务企业“组合拳”

本报讯(通讯员李雪雁)望都县工商联紧紧围绕优化营商环境,充分发挥桥梁纽带作用,主动作为,创新服务,充分展现“联”的优势、“联”的作为。

搭平台帮招聘,助企揽人才。与组织、人社等部门联合举办2023年春风行动招聘会,帮助企业招揽不同层次人才,努力满足企业多样化用工需求,助力企业招工引智纾困发展,发挥民营企业担当稳岗拓岗促就业职能。优服务添动能,助企解难题。6月份,与邮储银行达成战略合作意向。9月份,与建设银行签订战略合作协议,为企业提供更加便捷的融资服务,20多家会员企业与建行开展贷款业务,并积极推广“数字工商联”贷款融资有关功能,力争解决中小微企业融资难题,为特色产业提供有力金融支持。组织企业参加银企对接会,为企业注入资金“活水”。

走出去请进来,助企拓市场。加强与县域外企业沟通交流,帮助企业寻找商机。组织食品、商贸企业赴高碑店首衡集团开展对接,帮助全乐食品有限公司拓宽市场,并为易购商贸找到更好进货渠道,与高碑店首衡农产品交易中心建立联系。联法企聚合力,助企“合规化”。与检察部门共同启动绿丰有机肥料制造有限公司三方合规审查程序,为保护该企业合法经营出具财务、环保等合规依据。多次联合司法局走访调研酒类、辣椒、鞋业企业,为企业发放《中华人民共和国劳动法》《民法典》等法律宣传资料,法律人员为企业提供咨询服务,指导企业防范风险和解决纠纷。

以诚为本 以信营商

——记河北凯意新材料科技有限公司董事长刘全利



河北凯意新材料科技有限公司董事长刘全利

在公司2020年元旦晚会上,刘全利曾经这样向全体凯意员工说:“这里是一片荒漠,2020年凯意人将在这里创造奇迹……”

2020年,刘全利积极响应政府搬迁入园的号召,征地1500亩,开始创办凯意新厂。在他的带领下,全体凯意人历经三年时间,建成了一座现代园林化石化企业。新厂一、二期项目落地后,年销售收入达105亿元,公司生产的K牌沥青已享誉全国。公司成为全国沥青行业龙头企业。

站在新的起点,他审时度势,将公司发展方向聚焦新材料产业,致力于绿色低碳发展路线不动摇,领跑新材料行业发展。近日,《民营经济》导刊对刘全利进行了专访。

打造全国独树一帜的园林化企业

走近河北凯意新材料科技

有限公司(以下简称凯意)大门,青瓦白墙、绿松青石,整体苏式园林建筑风格,颠覆了人们对传统石化企业的认知。这背后是刘全利三年如一日殚精竭虑、事必躬亲的辛勤付出。

漫步在凯意园林中,每一处石头的摆放、每一棵松树的种植,甚至每一处花草的摆设都是刘全利亲自规划,为员工打造了推窗望景、一步一景的优美工作环境。他总结说:“希望凯意员工能够在工作中真正得到快乐。只有他们快乐,我的付出才有价值。”

“这是企业吗?这是景区吧!”一位到凯意参观的客户,在看到公司园林美景后惊叹道。

员工下班后也会情不自禁地在公司园区内流连忘返,这里不仅有古色古味的水榭、苍劲挺拔的松树,随处可见的青石板桥,更有亭台楼阁与碧波

水池交互映衬,怪石嶙峋与绿树花草相得益彰。员工获得感、幸福感、认同感、进一步增强,企业凝聚力在无形中得到提升。

在一次全员大会上,刘全利讲到,打造园林化企业,是他最开始对员工的承诺,这些承诺任何时候都算数。他会竭尽所能让梦想一步一步走进现实。

客我利相当,则客久存

商之道被雕刻在石板上,摆放在公司办公楼最显眼处。刘全利说:“要让员工每天上下班都能学习一次商之道。”这既是他的经营理念,更是对客户最大的承诺。凯意企业使命为:为社会创造价值,为客户创造财富,为员工创造前程。正因如此,凯意才会插上腾飞的翅膀,公司业绩一路攀升。

一次,一位客户在公司提货后,因为市场因素导致客户一单生意亏损近百万元,这对客户无疑是巨大打击。综合考量后,刘全利告知客户可暂停提货,待市场好转后再交易。刘全利说:“如果客户挣不到钱,没有利益,我们就会失去他们,客户是上帝不是喊出来的,要用行动去阐述。”

2011年在南大港征地110亩,公司更名为凯意石化;2016年,建设年产100万吨重交沥青项目,K牌沥青享誉全国;2019年公司被选为河北省制造业民营企业100强;2020年4月2日,随着刘全利一声令

下,凯意新厂正式投建,至2021年3月20日,仅仅经历352天,公司一期项目正式达产,凯意速度创造了凯意奇迹;2023年河北凯意石化正式更名为河北凯意新材料科技有限公司。

回首一路征程,正是坚守一切从客户出发、一切让客户满意的服务理念,使得凯意得到更多客户的簇拥,产品畅销全国近二十多个省(自治区、直辖市)。销售额更是一路攀升,连续多年被认定为河北省民营双百强企业。

让员工成为员工成长的摇篮

“让员工快乐,使企业长寿”是凯意的公司愿景。刘全利说:“员工的快乐不仅仅来自良好的工作与生活,更重要的是要有成长的机会,要有学习的机会,凯意始终是一支学习型团队。”

当谈到企业文化的学习时,刘全利说:“企业文化绝对

不是挂在墙上的,要铭刻在员工心中。”凯意通过组织企业文化辩论赛、员工讲企业文化等活动,让企业对企业文化有了更深刻的解读。

“作为企业家首先要讲诚信,要对员工讲诚信、对客户讲诚信,我们说过的每句话,许下的每个承诺都会按时兑现。这是企业之根本,更是做人之根本,凯意人就要有这种诚信精神。”刘全利这样说,更是这样做的。回首2020年伊始,凯意新厂投建期间,面临突如其来的疫情,所有计划被打乱,凯意人没有退缩,白天不能做完的工作,晚上加班做,大家经常围绕项目建设开会到凌晨一两点钟,直到当天工作全部结束后才离开。日事日毕,日清日高,目标已定,马上行动,不达目的决不罢休。这种精神促使凯意在极具艰难挑战的条件下,完成了难以完成的任务。凯意速度、凯意精神由此诞生并将一直传承下去。(艾希)



企业外景。